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Amtliche Bekanntmachungen

Auszug aus dem Protokoll  
der Gemeinderatssitzung vom 31.08.2023

Tagungsort: Schlosssaal Altes Jagdschloß Wermsdorf
Tagungstermin: 31.08.2023; 19.00 Uhr
Der Bürgermeister Herr Müller begrüßte alle Anwesenden und 
eröffnete die Gemeinderatssitzung. Mit 15 anwesenden Ge-
meinderäten und dem Bürgermeister war die Beschlussfähig-
keit gegeben.
In der öffentlichen Gemeinderatssitzung wurden folgende Be-
schlüsse gefasst:
Beschluss Nr. 58/08/23 Vergabe von Bauleistungen Stra-
ßenbau Sanierung
Eiskellerweg in Luppa
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Stra-
ßenbau zur Sanierung des Eiskellerweges in Luppa an die Firma 
Wilhelm & Co. Straßen und Wegebau GmbH aus Mutzschen. 
Die Auftragssumme beträgt 46.646,81 €.
Beschluss Nr. 59/08/23 Vergabe von Bauleistungen Los 29 
„Photovoltaikanlage“ Sanierung Hort „Alte Poststation“ in 
Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
29 „Photovoltaikanlage“ zur Sanierung des Hortgebäudes in 
Wermsdorf an die Firma Löffler Umwelt & Service GmbH aus 
Roßleben. Die Auftragssumme beträgt 20.653,10 € (Netto).
Beschluss Nr. 60/08/23 Zuwendungen und Spenden
Der Gemeinderat stimmt der Annahme von Spenden zu.
Sonstiges

Matthias Müller
Bürgermeister

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Am Donnerstag, dem 28.09.2023 findet um 19.00 Uhr im 
Schlosssaal des Alten Jagdschlosses in Wermsdorf eine 
Gemeinderatssitzung statt.
Tagesordnung:
A Öffentlicher Teil
1. Eröffnung der Gemeinderatssitzung durch den Bürger-

meister
2. Bürgerfragestunde
3. Vorstellung des Projektes zur Geschichte der Euthanasie 

in Hubertusburg durch Herrn Lewkowitz – Erich-Zeigner-
Haus Leipzig

4. Beschlussvorlagen
4.1 Beschlussvorlage - Vergabe von Bauleistungen 

Los 1 „Baumeisterarbeiten“ Neubau Feuerwehr-
gerätehaus einschließlich Löschwasserzisterne in 
Wermsdorf

4.2 Beschlussvorlage - Vergabe von Bauleistungen  
Los 2 „Gerüstbauarbeiten“ Neubau Feuerwehrgerä-
tehaus in Wermsdorf

4.3 Beschlussvorlage - Vergabe von Bauleistungen  
Los 4 „Dacharbeiten“ Neubau Feuerwehrgerätehaus 
in Wermsdorf

4.4 Beschlussvorlage - Vergabe Bauleistungen Los 11 
„Bauelemente - außen“ Neubau Feuerwehrgerä-
tehaus in Wermsdorf

5. Zuwendungen und Spenden
6 Bericht zur Haushaltsführung 2023 per 30.06.2023
7. Informationen zum Beteiligungsbericht 2021

8. Informationen des Bürgermeisters
9. Anfragen der Gemeinderäte
10. Sonstiges
B Nichtöffentlicher Teil
Ich lade Sie zu dieser Sitzung recht herzlich ein.
Bis zum 20.09.2023 können noch Änderungen und Ergänzun-
gen der Tagesordnung erfolgen. Bitte informieren Sie sich an 
der Schautafel am Alten Jagdschloß in Wermsdorf oder auf 
unserer Homepage: www.wermsdorf.de unter dem Menüpunkt 
Gemeinderat und Ausschüsse.

Matthias Müller
Bürgermeister

Mitteilungen/Informationen

Meldeamt und Standesamt  
bleiben geschlossen

Das Einwohnermeldeamt sowie das Standesamt der Ge-
meinde bleiben aufgrund von Schulungen und Weiterbil-
dung an folgenden Terminen geschlossen:
•	 20.09. – 22.09.2023
•	 23.10. – 24.10.2023
Wir bitten um Ihr Verständnis.

Sachsens Staatsminister  
für Regionalentwicklung Thomas Schmidt 

besuchte den neusanierten Westflügel  
des Alten Jagdschloßes in Wermsdorf

v. l. n. r. Bürgermeister Matthias Müller, Sachsens Staatsmi-
nister für Regionalentwicklung Thomas Schmidt, Sächsischer 
Landeskonservator Alf Furkert, Hauptamtsleiterin Katja Hannß, 
Bauamtsleiter Thomas Keller und Landrat Kai Emanuel vor dem 
neusanierten Westflügel des Alten Jagdschlosses in Wermsdorf.  
Foto: Jana Brechlin

Der Schwerpunkt des städtebaulichen Entwicklungskonzeptes 
„Um das Jagdschloss“ liegt in der Anpassung der öffentlichen 
Infrastruktur an künftige Nutzungsbedürfnisse. Im Rahmen der 
Umsetzung dieses Konzeptes wurde der Westflügel des Alten 
Jagdschlosses umfangreich saniert. Mit der Grundidee neu-
es Leben im Alten Schloss wurden im vakanten Teil des Alten 
Jagdschlosses Möglichkeiten für Coworking Spaces, Senio-
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Fördermittelbescheidübergabe für neues 
Feuerwehrgerätehaus in Wermsdorf

Am 14. August 2023 fand die feierliche Übergabe des Förder-
mittelbescheides für das neue Feuerwehrgerätehaus, welches 
am Wermsdorfer Fasanenholz errichtet werden soll, statt. Der 
Landkreis Nordsachsen unterstützt den voraussichtlich 2,88 
Millionen Euro teuren Bau mit 810.000 Euro aus der Richtlinie 
zur Feuerwehrförderung.
Der Spatenstich für das Feuerwehrgerätehaus soll im Herbst 
erfolgen. Die ersten Auftragsvergaben dazu erfolgen Ende 
September durch den Gemeinderat.
Der Beigeordnete des Landrates Jens Kabisch übergab an 
diesem Tag noch einen zweiten Fördermittelbescheid für die 
Errichtung einer Löschwasserzisterne in Höhe von 37.500 Euro. 
Die Löschwasserzisterne soll direkt neben dem neuen Feuer-
wehrgerätehaus in Wermsdorf gebaut werden.
Beide Maßnahmen werden mitfinanziert aus Steuermitteln auf 
der Grundlage des von den Abgeordneten des Sächsischen 
Landtages beschlossenen Haushalts.

Am Fasanenholz, Ortsausgang in Richtung 
Oschatz, soll neben dem Gerätehaus und der 
Löschwasserzisterne auch eine neue Ret-
tungswache entstehen, die der Landkreis 
Nordsachsen bauen will. Das Grundstück hat 
der Landkreis bereits gekauft, die Investitions-
kosten werden mit 1,8 Millionen angegeben.

Kameradinnen und Kameraden der Freiwilligen Feuerwehr 
Wermsdorf sowie Kreisbrandmeister Ingo Weber (zweiter von 
links), 1. Stellvertretender Wehrleiter Peter Rudolph (sechs-
ter von links), Bürgermeister Matthias Müller, Beigeordneter 
des Landrates Jens Kabisch, Wehrleiter Michael Jenetzky und 
Hauptamtsleiterin Katja Hannß (v. l. n. r.) bei der Fördermittelbe-
scheidübergabe auf der Wiese am Fasanenholz.
� Foto: Jana Brechlin

ren- und Vereinstreffs sowie für wechselnde Kunstausstellun-
gen geschaffen, erläuterte Bürgermeister Matthias Müller wäh-
rend eines Rundganges durch den Westflügel.

Diese Maßnahme wurde zu 66,6 % aus Mitteln der Städte-
bauförderung und durch Steuermittel auf der Grundlage des 
vom Sächsischen Landtag beschlossenen Haushaltes geför-
dert sowie mit 450.000,00 € im simul+ Wettbewerb – Ideen für 
den ländlichen Raum prämiert. Ohne Förderung wäre die um-
fangreiche Sanierung nicht möglich gewesen.

DER COLLM-BOTE

Amtliches Mitteilungsblatt der Gemeinde Wermsdorf mit ihren Ortsteilen  
Calbitz, Collm, Gröppendorf, Lampersdorf, Liptitz, Luppa, Mahlis, Malkwitz, 
Wadewitz, Wiederoda und vom Abwasserzweckverband „Oberes Döllnitztal“

Das Amtsblatt erscheint mindestens einmal im Monat und wird kostenlos an alle 
erreichbaren Haushalte verteilt.
-	 Herausgeber: 
	 Gemeinde Wermsdorf, 04779 Wermsdorf, Altes Jagdschloss 1, 
	 Telefon: (034364) 8110, E-Mail: collmbote@wermsdorf.de
-	 Druck und Verlag: 
	 LINUS WITTICH Medien KG, 04916 Herzberg, An den Steinenden 10, 
	 Telefon: (03535) 489-0
	 Für Textveröffentlichungen gelten unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen.
-	 Verantwortlich für den amtlichen und nichtamtlichen Teil:
	 Gemeindeverwaltung Wermsdorf, Bürgermeister Matthias Müller
-	 Verantwortlich für den Anzeigenteil/Beilagen:
	 LINUS WITTICH Medien KG, 04916 Herzberg, An den Steinenden 10, 
	 Telefon: (03535) 489-0 
	 vertreten durch den Geschäftsführer ppa. Andreas Barschtipan, 
	 www.wittich.de/agb/herzberg
Einzelexemplare sind außerhalb des Verbreitungsgebietes gegen Kostener-
stattung über den Verlag zu beziehen. Für Anzeigenveröffentlichungen und 
Fremdbeilagen gelten unsere allgemeinen Geschäftsbedingungen und unsere 
zz. gültige Preisliste. Für nicht gelieferte Zeitungen infolge höherer Gewalt oder 
anderer Ereignisse kann nur Ersatz des Betrages für ein Einzel-Exemplar ge-
fordert werden. Weitergehende Ansprüche, insbesondere auf Schadensersatz, 
sind ausdrücklich ausgeschlossen.IM
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MDie nächste Ausgabe erscheint am:
Mittwoch, dem 18. Oktober 2023

Annahmeschluss für redaktionelle Beiträge ist:
Mittwoch, der 4. Oktober 2023

Annahmeschluss für Anzeigen ist:
Montag, der 9. Oktober 2023, 9.00 Uhr
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Eiskellerweg in Luppa

Kanal- und Straßenbau Liptitz, Hauptstraße

Im Auftrag des LRA Nordsachsen wird die Hauptstraße in Lip-
titz grundhaft ausgebaut. Gleichzeitig wird in Teilabschnitten 
der Schmutzwasserkanal durch den AZV Oberes Döllnitztal 
erneuert sowie durch den Wasserverband die Trinkwasserlei-
tung. Die Gemeinde Wermsdorf finanziert die neuen Gehwege 
im Bereich der Kreisstraße.

Straßen- u. Kanalbau Liptitz, Hauptstraße

Das Liegenschaftsamt informiert

Baugrundstücke und Verkaufsobjekte  
in Wermsdorf und Umgebung

Baugrundstück in Mahlis
Lage: 04779 Wermsdorf / OT Mahlis, Schulstraße

Informationen aus dem Bauamt

Sanierung Hortgebäude in Wermsdorf

Der Rohbau des Anbaues des historischen Gebäudes alte 
Poststation wurde fertiggestellt. Derzeit erfolgt die Abdichtung 
des Flachdaches. Das Dach wird als Gründach gestaltet mit 
einer Solaranlage. Gegenwärtig werden am Bestandsgebäude 
die Sandsteinelemente erneuert bzw. saniert. Im Gebäude er-
folgt die Installation der Heiz- und Sanitärtechnik.

Anbau Hortgebäude Wermsdorf

Umbau eines Bestandgebäudes  
zur Kindertagesstätte Mahlis

Auf den alten Mauern des Gebäudes wurde eine neue Dach-
konstruktion in Form eines Pultdaches errichtet. Auch auf die-
sem Dach wird zukünftig einen Photovoltaikanlage montiert. 
Diese wird hauptsächlich für die Eigenversorgung genutzt. Im 
Inneren des Gebäudes erfolgt gegenwärtig die Installation der 
Elektrik sowie der Heizung- und Sanitärtechnik. Leider verzö-
gert sich der Einbau der Fenster durch Lieferschwierigkeiten 
des Herstellers.

zukünftige Kita Mahlis

Straßenbau Luppa, Eiskellerweg

Ab dem 18.09.2023 ist die Sanierung des Straßenabschnittes 
ab Buswendeschleife bis Eiskellerweg Nr. 5 geplant. In diesem 
Abschnitt wird die Asphaltdecke erneuert und die Straßenent-
wässerung durch die Errichtung einer Natursteinrinne realisiert. 
Der Abschluss der Arbeiten ist bis zum 30.10.23 geplant. Die 
Bauleistungen werden durch die Firma Wilhelm & Co. Straßen- 
u. Wegebau GmbH aus Mutzschen erbracht. Die Auftragssum-
me für diese Bauleistungen beträgt 46.646,81 €.
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Gemarkung: Mahlis
Flurstücksnummer: 97/2 und eine Teilfläche des Fl-Nr. 96/1
Grundstücksgröße: gesamt ca. 600 qm
Eigentümer: Gemeinde Wermsdorf
Kaufpreis: nach Angebot, der derzeitige Boden-

richtwert für Mahlis beträgt 22,00 €/qm
Objektbeschreibung:
Das Baugrundstück hat einen regelmäßigen Zuschnitt. Es ist 
als Eigenheimstandort geeignet. Auf dem Flurstück-Nr. 97/2 
befindet sich noch ein alter Barackenbau. Dieser kann saniert 
oder abgerissen werden. Die Grundstückszufahrt kann über 
das Fl.-Nr. 96/1 erfolgen.

Freie Baugrundstücke in Wermsdorf Wohngebiet  
Schlossblick; Grundstücksgröße: 850 - 990 qm  

Eigentümer: Gemeinde Wermsdorf,  
Kaufpreis: 82,00 €/qm

Objektbeschreibung:
Das neue Wohngebiet „Schlossblick“ grenzt an das beste-
hende Wohngebiet „Hoher Weg“ an. Die Grundstücke wurden 
vermessen und parzelliert. Die Grundstücksgrößen bewegen 
sich zwischen 850-990 qm. Vom Wohngebiet aus ist das Zent-
rum zu Fuß in ca. 10 Minuten zu erreichen. In Wermsdorf leben 
derzeit ca. 5.300 Einwohner. Lebensmittelgeschäfte, Kinder-
tageseinrichtungen, die Grund-bzw. Oberschule sowie sozia-
le Einrichtungen des täglichen Bedarfs sind vorhanden. Eine 
gute Verkehrsanbindung für Pendler in die Richtungen Leipzig, 
Dresden oder Chemnitz ist unteranderem durch die nur 10 km 
entfernte Autobahnanschlussstelle der A 14 in Mutzschen ge-
währleistet. Beim Verkauf der Grundstücke wird im Kaufvertrag 
eine Bauverpflichtung beurkundet. Der Käufer verpflichtet sich, 
die Baugenehmigung für das Grundstück bis zum 31.12.2023 
zu beantragen und das Grundstück innerhalb von 2 Jahren 
nach Vorlage der Baugenehmigung zu bebauen. Auf Antrag ist 
eine Fristverlängerung möglich. Das Eigenheim muss der Käu-
fer mindestens 5 Jahre nach Fertigstellung selbst nutzen.

Folgenden Wohnungen stehen zur Vermietung

Dreiraumwohnung in Lampersdorf, Limbacher Straße 5  
im Obergeschoß
Die Wohnung hat eine Größe von ca. 78 qm. Sie ist saniert und 
besteht aus drei Räumen, einer Küche und einem Bad mit Wan-
ne, Dusche und WC. Die Wohnung wird mit Nachtspeicherhei-
zung beheizt.

Kontakt für den Verkauf und Vermietung:
Gemeindeverwaltung Wermsdorf- Sachgebiet Liegenschaften
Altes Jagdschloß 1
04779 Wermsdorf
Tel.: 034364 81118 Fax: 034364 81131
E-Mail: info@wermsdorf.de

Pächter für die fischereiliche Bewirtschaftung  
des Gärtnereiteiches in Calbitz gesucht

Die Gemeinde Wermsdorf sucht einen neuen Pächter für die 
fischereiliche Bewirtschaftung des Gärtnereiteiches in Calbitz.
Im Pachtvertrag wird einen Teilfläche des Fl.-Nr. 1066/1 der Ge-
markung Calbitz mit ca. 8.700 qm verpachtet. Die Bewirtschaf-
tung der Teilfläche erfolgt nach § 3 des Sächsischen Fischerei-
gesetzes. Voraussetzung der Verpachtung ist der Besitz eines 
gültigen Fischereischeines.
Bei Interesse reichen Sie ihre schriftliche Bewerbung bitte unter 
folgender Anschrift ein:
Gemeindeverwaltung Wermsdorf - Sachgebiet Liegen-
schaften
Altes Jagdschloß 1
04779 Wermsdorf
Tel.: 034364 81118 Fax: 034364 81131
E-Mail: info@wermsdorf.de

Neue Bücher in der Zentralbibliothek 
Wermsdorf

Stefan Schwarz: Bis ins Mark: Wie ich Krebs bekam und 
mein Leben aufräumte
Mit Mitte fünfzig bekommt Stefan Schwarz Krebs. Besser 
gesagt, der Krebs bekommt ihn. Denn Schwarz ist erfah-
ren im Umgang mit existenziellen Verwerfungen: “Wenn das 
Schicksal zuschlägt, schlage ich zurück!„ Wie eine “Marie 
Kondo der Seele„ beginnt er, sein Leben aufzuräumen, und 
macht dabei überraschende Entdeckungen. Auch legt er die 
Hast ab, die wir alle in unserem Alltag kennen, den ständi-
gen Druck, mit irgendetwas fertigwerden zu müssen. Und 
besinnt sich auf die Langsamkeit, den Moment ...
Heike Stöhr: Die Fallstricke des Teufels; Die Handschrift 
des Teufels; Die Arglist des Teufels: Historischer Roman 
in der Bänden
Pirna, 1541: Rätselhafte Todesfälle häufen sich, als habe der 
Teufel selbst die Hand im Spiel. Gerade ist die 19-jährige So-
phia in ihre Heimatstadt zurückgekehrt, herangewachsen zu 
einer jungen Frau mit großem Interesse für Medizin, seit sie 
als Kind Mutter und Bruder an die Pest verlor. Im Kontor ihres 
Vaters fällt ihr ein seltsames Buch in die Hände - sie hofft, 
darin ein Heilmittel gegen den Schwarzen Tod zu finden. Auch 
ein anderer weiß um die Existenz jenes Buches, das Wissen, 
Macht und Reichtum verspricht: Stadtschreiber Wolf Schu-
mann. Er ist besessen davon, es an sich zu bringen ...
Tim Pröse: Hallervorden : Ein Komiker macht Ernst
Dieter Hallervorden hat schon lange das „Didi“-Image ab-
gelegt. In einem Alter, in dem andere längst in Rente sind, 
überrascht er viele Millionen als preisgekrönter Charakterdar-
steller Der Autor ist beeindruckt von diesem Ausnahmekünst-
ler und nähert sich in einer jahrelangen Spurensuche dem 
„wahren“ Hallervorden. Zahlreiche Gespräche mit ihm, seiner 
Lebensgefährtin, seinem Sohn, Freunden und prominenten 
Weggefährten bringen einen oft sehr ernsten, empfindsamen 
und selbstkritischen Mann ans Licht und die Antwort auf eine 
der größten Fragen: Wie wird man einfach nur man selbst?
Anne Stern: Fräulein Gold: Die Stunde der Frauen: Ro-
man
Berlin, 1925: Hulda Gold ist in der Frauenklinik in Berlin-
Mitte zur leitenden Hebamme aufgestiegen. Gegen die 
Übermacht der männlichen Ärzte kämpft sie für das Wohl-
ergehen der Schwangeren. Nur zu dem jungen Arzt Johann 
Wenckow hat sie großes Vertrauen. Zwischen ihnen entsteht 
ein zartes Band - obwohl er aus der wohlhabenden Villen-
gegend Frohnau stammt und seine Eltern nicht gerade be-
geistert sind von der Verbindung ihres vielversprechenden 
Sohns mit der unabhängigen, starrsinnigen Hebamme ...
• Helga Blum: Schwesternliebe rostet nicht: Ein Geschich-

te für Senioren zum Lesen und Vorlesen
• Nina Ohlandt: Friesische Morde: Zwei Fälle für John Ben-

thien in einem Band
• Christine Hutterer: Depression: Das Richtige tun; Ein Rat-

geber für Angehörige und Freunde
• Christine Brähler: Neue Wege aus der Einsamkeit: Mit 

Selbstmitgefühl zu mehr Verbundenheit finden; Prakti-
sche Übungen für aktive Selbsthilfe

• Petra Plaum: Aktiv leben mit Arthrose: Das Endlich-
schmerzfrei-Buch

• Rotraut Susanne Berner: Herbst-Wimmelbuch
• Marko Simsa: Klassik-Hits für Kinder: Auf den Spuren 

großer Komponisten; Ein musikalisches Hausbuch mit 
Begleit-CD

Diese Medien wurden mitfinanziert durch Steuermittel auf 
der Grundlage des von den Abgeordneten des Sächsischen 
Landtages beschlossenen Haushaltes. Gefördert durch den
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Auch Tiere standen bei unseren Kindern wieder hoch im Kurs. 
Mit dem „Wilden Robert“ statteten wir der Straußenfarm in 
Thalheim einen Besuch ab und zu Fuß ging es zur Huskyfarm 
am Wermsdorfer Wald. Tagesausflüge unternahmen wir in den 
Tierpark Strehla und in den Wildpark Leipzig. Auf der Bisonfarm 
in Wermsdorf erlebten wir eine Rundfahrt, während der wir die 
Tiere füttern durften und uns viel Interessantes über sie erzählt 
wurde.

Aktivität und Kreativität waren beim Papierschöpfen, wobei un-
ter Anleitung von Frau Erdmann und ihrer Mitarbeiterin von der 
Grünen Welle Naundorf wunderschöne Unikate entstanden, 
gefragt. Auch bei der Umgestaltung des Schlossparks zu einer 
Poollandschaft brachten unsere Hortkinder ihre Ideen mit ein. 
So entstanden unter fachkundiger Anleitung farbenfrohe Liege-
stühle, Sonnenschirme und dekorative Accessoires.

Informationen aus der Schule

Aufruf zum Mitmachen!

Aktion Wichtelpäckchen der Grundschule Wermsdorf

Mittlerweile ist es an unserer Schule zur Tradition geworden, 
dass Kinder und Eltern Wichtelpäckchen für notleidende Kinder 
packen. Dieses Jahr wollen wir uns erstmalig der Aktion „Weih-
nachten im Schuhkarton“ anschließen und bitten Sie, liebe Le-
ser, mitzumachen.
Wie gepackt wird und was in solch ein Päckchen hineingehört, 
entnehmen Sie bitte der Internetseite
www.die-samariter.org/projekte/weihnachten-im-schuhkarton 
oder erfragen bei uns den dazugehörenden Flyer.
Die Päckchen nehmen wir an Schultagen in der Zeit vom  
01. - 08.11.2023 jeweils 7.00 - 7.10 Uhr in der Grundschule 
entgegen und leiten sie an eine Sammelstelle weiter. Es ist auch 
möglich, eine Spende für den Versand abzugeben. Dafür nut-
zen Sie bitte den Beleg, welcher im Flyer enthalten ist.
Bei Fragen können Sie sich gern an uns wenden: 
grundschule-wermsdorf@t-online.de
Vielen lieben Dank für Ihre Unterstützung!

Das Grundschul-Lehrerteam

Ferien im Pool – das war cool!
Eine erlebnisreiche Ferienzeit mit vielfältigen und interessanten 
Eindrücken und Angeboten liegt inzwischen schon wieder eini-
ge Wochen hinter den Wermsdorfer Hortkindern.
Gleich zu Beginn gestalteten wir Frühstücksbrettchen, da-
mit wir unsere Unternehmungen immer gut gestärkt angehen 
konnten.
Los ging es mit einer „Blaulichtwoche“. Zuerst besuchten wir 
die Rettungswache in der Hubertusburg. Dort durften wir die 
Rettungswagen besichtigen und auch mal einen Notfall imitie-
ren. Die netten Rettungssanitäter beantworteten uns geduldig 
und verständlich unsere Fragen. An einem weiteren Ferientag 
hatten wir die Kinderärzte Herrn Dr. Sachse und Frau Dr. Gi-
risch zu uns eingeladen, die unseren Kindern Tipps zur 1. Hilfe 
gaben und mit ihnen auch das Anlegen von Verbänden übten.

Ein weiteres Mal kamen wir bei der Mahliser Feuerwehr mit 
Blaulicht in Berührung. Zu Fuß in Mahlis angekommen wurden 
wir von den Feuerwehrmännern und –frauen ganz herzlich be-
grüßt. Eine Hüpfburg und viele interessante Spiele und Experi-
mente waren vorbereitet und wurden von den Kindern dankend 
angenommen. Auch ein leckeres Mittagessen war vorbereitet 
und danach gab es für jeden ein Eis vom Bauernhof Oehmi-
chen. Wem das immer noch nicht erfrischend genug war, der 
konnte in den Pool springen.
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vor Begeisterung, als die lebensrettende Ausrüstung aus der 
Nähe betrachtet werden konnte und unter fachmännischer An-
leitung Verbände entstanden. Ein weiteres Highlight in dieser 
Woche war die Tischlerei Thieme. Dort wurde mit viel Geduld 
der Beruf des Tischlers erklärt und jedes Kind probierte sich 
dann selbst in diesem Berufsbild aus und fertigte einen eigenen 
Nistkasten. Hoffentlich finden die Vögel im nächsten Frühjahr 
die Nisthilfen genauso prima und brüten dort ihren Nachwuchs 
aus. Desweiterem durften wir in der Bücherei Oschatz zu Gast 
sein. Die Bibliothekarin Frau Hacker erklärte uns anhand eines 
Buches die verschiedenen Aufgabenbereiche. Offene Fragen 
wurden den jungen Leseratten fachkundig beantwortet. Doch 
nicht nur Lesen stand auf dem Programm, die Kinder nahmen 
auch den Fußweg nach Luppa auf sich und besuchten die dort 
ansässige Zimmerei Weber. Sie erhielten dort wertvolle Einbli-
cke in das Handwerk. Bestaunten bereits fertige Bauaufträge 
und fertigten im Anschluss Schlüsselanhänger. Ein leckeres Eis 
verwöhnte die Abenteurer am Ende. Handwerkliche Geschick-
lichkeit war auch in der Kfz-Werkstatt Cars Dynamics in Dah-
len gefragt, wo die Kinder an einem Auto die Klimaanlage mit 
überprüften, beim Bremsenwechsel zusahen und einen Licht-
test mit durchführten. Sogar ein Reifenwechsel stand auf dem 
Programm! Nach getaner Arbeit war das Kegeln in der Rau-
te, mit einem köstlichen Mittagessen, eine perfekte Krönung. 
Dass die Kinder im Hort Calbitz gerne Kochen, hat sich längst 
rumgesprochen und so wagten sich auch in diesen Ferien 
die jungen Gourmets in die Küche, um ein beeindruckendes  
4-Gänge-Menü zuzubereiten. Von Fädlesuppe über Spätzle bis 
hin zu Obstspießen und Melonenbowle zauberten sie kreative 
Köstlichkeiten. Ihrer Fantasie freien Lauf ließen die Kinder beim 
Erschaffen eigener Bauwerke aus Pappkartons. So entstanden 
Ritterburgen und Eigenheime. Jedes war einzigartig und in der 
abschließenden Ausstellung konnte alles gut betrachtet wer-
den. Die Entdeckungsreise in die Welt der Berufe führte uns 
auch in den Lokschuppen der Döllnitz Bahn. Dort konnten die 
Entdecker sehen, wie ein Zug repariert wird.

Im Anschluss durften sie dann auf der Diesellok selbst zum 
Lokführer werden. Eine Ausfahrt mit einem Triebwagen bis 
Naundorf machte diesen Tag genauso perfekt, wie der an-
schließende Besuch des Spielplatzes in Schweta. Auch der Be-
such der Markt-Apotheke Mügeln brachte neue Einblicke. Dort 
merkte man, wie wichtig die Mathematik auch in den Ferien 
ist. Genaues Abwiegen von Zutaten war nötig, um wunderba-
re Handcreme und duftendes Badesalz entstehen zu lassen. 
Die entsprechenden Etiketten mit Haltbarkeitsdaten und Zu-
sätzen wurden dann gleich noch angebracht. Doch die High-
lights hörten nicht auf. Die Hortkinder unternahmen einen sehr 
interessanten Ausflug in das Feuerwehrmuseum Grethen. Dort 
begaben sie sich in die Welt der Feuerwehr aus aller Welt und 
bekamen einen Einblick in die Feuerwehrgeschichte. Die Fahrt 
ging dann noch weiter bis Markkleeberg, wo die Abenteurer die 
Möglichkeit hatten, den Kletterpark zu absolvieren.

Kunst und Kultur erlebten wir ebenfalls in der Hubertusburg, wo 
wir die gegenwärtige Ausstellung besichtigten.

In der vorletzten Ferienwoche besuchten uns die Ferienkinder 
des Schulhortes Calbitz, um mit uns gemeinsam bei einem 
Sportfest die Kräfte zu messen. Fünf gemischte Mannschaften 
absolvierten nacheinander verschiedene Disziplinen in einem 
Parcours und feuerten sich dabei kräftig an. Nach einem ge-
meinsamen Völkerballspiel ging es zurück in den Hort, wo die 
Siegermannschaften geehrt wurden.

Sportlich unterwegs waren wir noch einmal in unserer letzten 
Ferienwoche, denn endlich war der Pool im Schlosspark ge-
füllt und sogar das Wetter spielte mit. Unter Anleitung von Frau 
Schlechter wurden Schwimmkurse absolviert und Wasserspie-
le durchgeführt. Der Spaßfaktor kam dabei nicht zu kurz.
Allen Mitwirkenden, die uns mit so viel Engagement bei der 
Durchführung unserer Ferien unterstützt haben, gebührt an 
dieser Stelle ein herzliches Dankeschön.

Die Kinder und das Team
des Hortes Wermsdorf

Sommerferien im Hort Calbitz  
unter dem Motto Berufe: „Welche gibt es, 

Jeder ist wichtig!“
Nachdem die letzte Schulwoche sehr heiß war, freuten sich alle 
Kinder um so mehr auf die bevorstehenden Sommerferien. Und 
diese versprachen alles andere als Langeweile!
Damit sich alle Erholungssuchendenden richtig gut auf die 
6-wöchige Schulpause einstellen konnten, starteten wir mit 
dem beliebten Spielzeugtag. Da ja die diesjährigen Ferien unter 
dem Motto standen: Berufe „Welche gibt es, Jeder ist wichtig!“, 
besuchte uns bereits in der 1. Ferienwoche der Rettungswa-
gen des DRK Kreisverbandes Torgau/Oschatz. Dort durften die 
Kinder den Rettungswagen erkunden. Die Augen leuchteten 
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Sprech- und Öffnungszeiten

Gemeindeverwaltung Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf
Telefon: 034364 811-0

E-Mail: info@wermsdorf.de www.wermsdorf.de

Montag geschlossen
Dienstag 9.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 17.30 Uhr
Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
Das Einwohnermeldeamt bittet weiterhin um vorherige 
Terminvereinbarung.
Das Einwohnermeldeamt sowie das Standesamt der Gemeinde 
bleiben aufgrund von Schulungen und Weiterbildung an folgen-
den Terminen geschlossen:
•	 20.09. - 22.09.2023
•	 23.10. - 24.10.2023
Wir bitten um Ihr Verständnis.
Telefon: 034364 811-28
E-Mail: meldeamt@wermsdorf.de

Touristinformation Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf
Telefon: 034364 81132
E-Mail: info@wermsdorf.de
Montag - Freitag  10.00 - 14.00 Uhr

Museum „Karl Hans Janke -  
Genie und Schizophrenie“

Schloss Hubertusburg Haus 21, 04779 Wermsdorf

Dienstag bis Freitag 13.00 - 17.00 Uhr
Samstag bis Sonntag 12.00 - 17.00 Uhr
Um Anmeldung für einen Besuch wird gebeten.
Telefon: 034364 549840
E-Mail: ausstellung@karl-hans-janke.de
Aktuelle Informationen finden Sie unter 
www.karl-hans-janke.de.

Zentralbibliothek Wermsdorf

im Fachkrankenhaus Hubertusburg gGmbH
Gebäude 63 (ehemals Poliklinik) / Krankenhausverwaltung

Montag 10.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr
Dienstag 10.00 - 14.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 10.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 17.00 Uhr
Freitag 10.00 - 13.00 Uhr
Telefon: 034364 62251, Fax: 01212-5-1673-8546
E-Mail: bibliothek_wermsdorf@kh-hubertusburg.de

Polizeiposten Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf

Dienstag 10.00 - 14.00 Uhr
Donnerstag 13.00 - 18.00 Uhr
Telefon: 034364 88380

Schiedsstelle in Oschatz

Jeder Bürger der Gemeinde Wermsdorf hat die Möglichkeit bei 
Bedarf, z. Bsp. bei Nachbarschaftsstreitigkeiten, die Schieds-
stelle in Anspruch zu nehmen. Der Friedensrichter kann bei 
Rechtsstreitigkeiten schlichtend tätig werden.
Friedensrichter: Herr Ingolf Gasch und
stellv. Friedensrichter: Herr Thomas Zehne

Keiner scheute die Herausfor-
derung und alle waren am Ende 
glücklich über das Vollbrachte. 
Ein weiterer Beruf, der unsere 
Kinder interessierte, ist der des 
Polizisten. Und so öffnete die 
Polizeidienststelle Oschatz uns 
die Türen. Das Revier wurde 
neugierig betrachtet. Fingerab-
drücke wurden reichlich abge-
nommen und Tipps für Notfall-
situationen gegeben. Am Ende 
war großer Andrang beim Be-
gutachten der Ausnüchte-
rungszelle und der Dienstwa-
gen.

Natürlich kamen auch die sportlichen Aktivitäten in die-
sen Sommerferien nicht zu kurz. So wurden die Freibäder in 
Oschatz und Mügeln reichlich besucht.

Durch das viele Plantschen wurden die Schwimmfähigkeiten 
vertieft und so hatten mehrere Kinder am Ferienende eine 
Schwimmstufe oder das Seepferdchendiplom in der Hand. Es  
wurde auch ein gemeinsames Sportfest mit dem Hort Werms-
dorf gemacht. Geschicklichkeitsstationen sorgten für Heraus-
forderungen und Spaß gleichermaßen. Am Ende gingen alle als 
Sieger hervor und bekamen kleine Aufmerksamkeiten.
Der krönende Abschluss dieser abwechslungsreichen Som-
merferien war zweifellos das große Fest mit dem Kreisfeuer-
wehrmobil Nordsachsen und der Freiwilligen Feuerwehr Mah-
lis. Hüpfburg und spannende Stationen rund um die Feuerwehr 
sorgten für unvergessliche Erlebnisse.

Die Kinder und Erzieher aus dem Hort Calbitz möchten sich 
ganz herzlich bei allen bedanken, die für dieses abwechslungs-
reiche Programm gesorgt haben. Nur durch diese Mithilfe konn-
ten die Sommerferien von Abenteuer, Spaß und Lernen geprägt 
werden. Die Kinder kehrten mit vielen neuen Eindrücken und 
Erinnerungen in den Schulalltag zurück und sind bereit für das 
kommende Schuljahr.

Die Erzieher aus dem Hort in Calbitz
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Sie sind krank außerhalb der Sprechzeiten Ihrer Arztpraxis?

In den Ärztlichen Bereitschaftspraxen der KV Sachsen erhalten 
Sie medizinische Versorgung bei akuten, aber nicht lebens­
bedrohlichen Erkrankungen außerhalb der üblichen Sprech-
zeiten von Arztpraxen. 

Informationen zu allen Standorten, Behandlungsbereichen 
und Öffnungszeiten erhalten Sie telefonisch unter: 116117, 
sowie unter: www.kvsachsen.de > Bereitschaftsdienste.

Medizinischen Versorgungszentrum  
„Schloss Hubertusburg“ Wermsdorf

Das Fachkrankenhaus Hubertusburg in Wermsdorf bietet seit 
September 2020 nun auch Sprechstunden in den Fachgebieten 
der Hals-, Nasen- und Ohrenheilkunde (HNO) sowie der Neu-
rologie an.

Neurologische Sprechstunde - mittwochs 8 bis 16.30 Uhr
HNO allgemeine Sprechstunde - dienstags von 8 bis 12 Uhr 
sowie 14 bis 17 Uhr und freitags von 8 bis 12 Uhr.

Beide Sprechstunden erfolgen im Ärztehaus Altes Jagdschloß 6a 
in Wermsdorf.
Telefonische Anmeldung unter 034364 889700.

Friedhofsverwaltung

In Friedhofsangelegenheiten wenden Sie sich bitte an:
Kirchgemeinde Oschatzer Land
Friedhofsverwaltung
04779 Wermsdorf, Clara-Zetkin-Str. 18
Telefon: 034364 87888 und 87889
Fax: 034364 52384
E-Mail: friedhofsverwaltung.oschatzer-land@evlks.de
Öffnungszeiten:
Dienstag 09.00 - 12.00 Uhr
Donnerstag 14.00 - 17.30 Uhr
und nach telef. Vereinbarung
In Bestattungsangelegenheiten wenden Sie sich bitte an:
Herrn Fleischer unter
Telefon: 0176 21446408

Abwasserzweckverband

„Oberes Döllnitztal“

04769 Mügeln - Ortsteil Glossen, Mügelner Landstraße 4
(ehemaliges Verwaltungsgebäude der Gemeinde)
zu folgenden Geschäftszeiten:
Montag: geschlossen - nach Vereinbarung
Dienstag: 09:00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 16.30 Uhr
Mittwoch: geschlossen - nach Vereinbarung
Donnerstag: 09:00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 18.00 Uhr
Freitag: 09:00 - 12.00 Uhr
Telefon:
Frau Haubold 034362 2384-10 e.haubold@azvmuegeln.de
Herr Wache 034362 2384-12 th.wache@azvmuegeln.de
Fax: 034362 238414

Bitte telefonische Terminvergabe beachten! Am Termin er-
folgt der Einlass ins Gebäude ausschließlich nach telefonischer 
Anmeldung unter 03435 970295.

Störungsnummern (kostenfrei)

Montag bis Sonntag: 0.00 - 24.00 Uhr
MITNETZ STROM 0800 2305070
MITNETZ GAS 0800 2200922

Vertragsärztlicher Notfalldienst

Bei der Vermittlung von Hausbesuchen muss der Patient bei 
der Vermittlung für den vertragsärztlichen Notfalldienst unter 
116117.
Zu den Zeiten des vertragsärztlichen Notfalldienstes

- an Werktagen von 19.00 bis 7.00 Uhr,
- mittwochs und freitags ab 14.00 Uhr,
- an Samstagen, Sonn-, Feier- und Brückentagen rund um die 

Uhr
wird ein diensthabender Arzt die in dringenden Fällen erfor-
derlichen Hausbesuche im Notfalldienstbereich durchführen. 
Dieser Hausbesuch ist ebenso über die Tel.Nr. 116117 anzu-
melden.
Sprechstunden finden statt in der
Bereitschaftspraxis in der Collm-Klinik Oschatz
9.00 - 13.00 Uhr (Samstag, Sonntag, Feier- und Brückentage)
sowie in der
Bereitschaftspraxis im Krankenhaus Torgau
9.00 - 19.00 Uhr (nur Samstag, Sonntag, Feier- und Brücken-
tage)
sowie in Torgau
zusätzlich Mittwoch und Freitag 14.00 - 19.00 Uhr.
Für lebensbedrohliche Zustände, wie Bewusstlosigkeit, hef-
tiger Brustschmerz, schwere Atemnot, bei starken Blutungen 
sowie schweren Unfällen ist der Rettungsdienst zuständig 
und rund um die Uhr über den Notruf 112 bei Bedarf zu er-
reichen.

Zuverlässige Beilagenverteilung -  
fragen Sie uns einfach!

Ihr persönliches Angebot erhalten Sie hier:
beilagen@wittich-herzberg.de

EGAL OB PROSPEKTE, FLYER, BROSCHÜREN 
mit uns kommen Sie gut an!

RAN AN DIE BEILAGEN!

Flyer

ProspektBroschüre

Salat-Bar

"Salat-Oase“
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Halloween in Calbitz
Mit einem Umzug durch die Flurstraße bis 
zum Lämmchen wollen wir die bösen Geis-
ter vertreiben.
Treffpunkt: 30. Oktober 2023, 18:00 Uhr an der ehemaligen 
Grundschule gegenüber der Kirche.
Auf uns warten wie immer:
Knüppelkuchen am Lagerfeuer, Würstchen, Zuckerwatte, Ge-
tränke, Basteln und Gruselgeschichten und Geistertreiben im 
Hexenkeller und im Hof.
Wir freuen uns über eure monstermäßige Verkleidung und bit-
ten euch auch Lampions mitzubringen.

In schauriger Erwartung
Heimatverein Calbitz e. V.

Veranstaltungen

Spielenachmittag im Lämmchen
Der Heimatverein Calbitz e.V. lädt alle Einwohner von Cal-
bitz, Kötitz, Malkwitz und Umgebung am Dienstag, den  
17. Oktober 2023, 14:00 Uhr ins Vereinshaus „Lämmchen“ 
ein.
Neben Klassikern wie Skat und Mensch ärgere dich nicht 
stehen weitere Spiele zur Auswahl.
Für das leibliche Wohl bieten wir Kaffee und Kuchen.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Euer Heimatverein Calbitz e.V.

                                     

 
 
 
 
 
 
 

Am                    
 
 
 findet auf dem Mühlberg in Collm das 24. Drachenfest statt. 
 
 Die am höchsten fliegenden und die selbstgebauten Drachen werden 
15:30 Uhr prämiert. 
  
Attraktionen: 
- Drachenwettbewerb: Anmeldung am Drachenstart 
- Feuerwehrspaß für Kinder 
- Hopseburg 
- Zuckerwatte und andere Süßigkeiten 
- Würstchenbraten und Knüppelkuchenbacken am Lagerfeuer  
- Drachenverkauf  vor Ort 
 
 
Bei strömendem Regen muss das Fest leider ausfallen. 
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Veranstaltungen in der Gemeinde Wermsdorf 2023

SEPTEMBER
22./23.09.2023 825 Jahre Mahlis Sportplatz Mahlis Heimat- und Traditionsverein Mah-

lis e.V., Feuerwehr Mahlis, Hofladen 
Mahlis, Traktorfreunde Mahlis

23.09.2023 Schützenfest Schützenverein Malkwitz Traditionspflege Malkwitz e.V.
Christian Kühne
heimatverein@malkwitz-sachsen.de

OKTOBER
03.10.2023, 14:00 Uhr Drachenfest Mühlberg Collm Feuerwehr Collm

Herr Lippert
ff.collm@gmail.com

03.10.2023, 14:30 Uhr „Tag der deutschen 
Einheit“

Vereinshaus „Lämmchen“ Calbitz 
(Eintritt: 5,00 €)

Heimatverein Calbitz e.V.
Katrin Dworak
heimatverein.calbitz@gmx.de

13. – 15.10.2023 Horstseefischen Horstsee Wermsdorf agra Veranstaltungs GmbH
horstseefischen@agra-veranstaltun-
gen.de
www.horstseefischen.de

17.10.2023, 14:00 Uhr Spielenachmittag Vereinshaus „Lämmchen“ Calbitz Heimatverein Calbitz e.V.
Katrin Dworak
heimatverein.calbitz@gmx.de

21.10.2023 Oktoberfest Altes Jagdschloß Wermsdorf IG Jägerteich e.V.
Mirko Löser

28.10.2023 Herbstfest Gerätehaus Lampersdorf Feuerwehr Lampersdorf
feuerwehr-lampersdorf@t-online.de

30.10.2023, 18:00 Uhr Halloween Vereinshaus „Lämmchen“ Calbitz Heimatverein Calbitz e.V.
Katrin Dworak
heimatverein.calbitz@gmx.de

Einladung
Wir laden alle ganz herzlich zum „Tag der Deutschen Einheit“
am Dienstag, dem 3. Oktober 2023 um 14:30 Uhr in unser 
Vereinshaus „Lämmchen“ ein.
Es gibt Kaffee und Kuchen und danach erfreuen uns die Musi-
ker vom Lampertswalder Musikverein mit Blasmusik.
Im Anschluss bei einem gemütlichen Beisammensein kann 

man sich Getränke aller Art und Bratwurst mit Kartoffelsalat 
schmecken lassen.
Eintritt: 5,00 Euro pro Besucher
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Heimatverein Calbitz e. V.

Hier treffen sich Senioren

Gemeinsame Veranstaltungen aller Ortsteile
06.12.2023 Weihnachtsfeier
Seniorenfahrten
04.10.2023 Laußnitzer Hof, Schlagerfest mit Michael Heck
Leistung: Busfahrt, Mittagessen, Buntes Programm,

Kaffeegedeck 
Preis: 86,00 €

16.11.2023 Fläminger Musikanten Scheune Travestie trifft 
Schlager

Leistung: Busfahrt, Mittagessen, Programm,
Kaffeegedeck
Preis: 95,00 € (All Inklusive)

Ich bitte alle angemeldeten Senioren die Seniorenreise für 
den 16.11.2023 bis spätestens 20.10.2023 in der Gemein-
deverwaltung Seniorenbetreuung / Tourist Information zu 
bezahlen!

13.12.2023 Weihnachtsfahrt, Dachsbaude, Neuhausen
Leistung: Busfahrt, Mittagessen, Weihnachtsprogramm, Kaf-

feegedeck
Preis: 63,00 €

Änderungen vorbehalten!!!
Ich freue mich über Ihre Teilnahme und stehe Ihnen für Fragen 
und Informationen gern zur Verfügung.

Ihre Seniorenbetreuerin 
Heike Rode

wittich.de

Der richtige Klick führt Sie zu LINUS WITTICH!

Vorschau 2023 für unsere Seniorinnen und Senioren
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Sonstiges

Start für Podcast-Reihe

Nordsachsen wirbt hörbar um Investoren

Der Landkreis Nordsachsen will potenzielle Investoren künftig 
auch mit einem Podcast auf sich aufmerksam machen. Die ers-
te von acht Folgen der Reihe „Unerhört - der Nordsachsen-
Podcast“ erscheint am 31. August 2023 in allen gängigen 
Podcast-Apps und auf der Internetseite der WFG – Wirtschafts-
förderungsgesellschaft Nordsachsen (www.wfg-nordsachsen.de). 
Anlass und Thema der ersten Folge ist der 15. Jahrestag der 
Gründung des Landkreises. Podcast-Moderatorin Manja Eis-
feld spricht dazu mit Landrat Kai Emanuel und Uta Schladitz, 
der ersten und langjährigen Chefin der Wirtschaftsförderung 
Nordsachsen über die Perspektiven des Landkreises in einer 
sehr bewegten Zeit. Fortgesetzt wird die Podcast-Reihe dann 
im Zwei-Wochen-Rhythmus. Immer mit Blick auf Nordsachsen 
diskutieren Experten die Themen Strukturwandel, Innovation, 
Regionalität, Integration, Kunst & Kultur, Stadtflucht versus 
Landlust sowie Internationalität.
Sven Keyselt, Chef der WFG und Leiter des Amts für Wirt-
schaftsförderung und Landwirtschaft, ist gespannt auf das 
neue Audio-Format, das im Rahmen des Regionalbudgets 
Nordsachsen entwickelt wurde: „Was bewegt den Landkreis? 
Welche Geschichten gibt es zu erzählen? Was gibt es hier zu 
entdecken? Ich bin optimistisch, dass es uns gelingen wird, die 
Vielfältigkeit und Attraktivität unseres Landkreises auf authen-
tische und unterhaltsame Weise darzustellen.“

Uta Schladitz, Kai Emanuel (rechts) und Manja Eisfeld bei der 
Aufzeichnung des ersten Podcasts der neuen Reihe „Unerhört“. 
Foto: LRA/Bley

Demenz und Depression

Informationsveranstaltung  
im FKH Hubertusburg gGmbH

Im Rahmen der Woche der Demenz im Landkreis Nordsachsen 
vom 16.09. bis 23.09.2023 findet in Wermsdorf eine Informati-
onsveranstaltung statt:
Demenz und Depression: Eine komplexe Beziehung
Wann? Freitag, 22. September 2023

15.00 bis 15.45 Uhr
Wo? Fachkrankenhaus Hubertusburg gGmbH

Multifunktionsraum in der Ergotherapiezentrale, 
Gebäude 60

Eine Anmeldung zu der kostenfreien Veranstaltung ist nicht er-
forderlich.
Die Woche der Demenz wird in Zusammenarbeit mit der Stab-
stelle Soziale Vielfalt und den Akteuren des Landkreises Nord-
sachsen sowie der Landesinitiative Demenz Sachsen e. V. or-
ganisiert.

Geburtstage

Herzliche Glückwünsche  
unseren Seniorinnen und Senioren  

im Oktober 2023

Wermsdorf mit Reckwitz
70. Geburtstag Mitreuther, Roland am 13.10.
70. Geburtstag Wodtke, Marlies am 14.10.
80. Geburtstag Garbe, Hildegard am 16.10.
75. Geburtstag Gühne, Renate am 19.10.
75. Geburtstag Rosenberger, Sabine am 21.10.
70. Geburtstag Rosenthal, Achim am 25.10.
70. Geburtstag Teichmann, Uwe am 25.10.
85. Geburtstag Weber, Ingeborg am 30.10.
Calbitz
70. Geburtstag Schumann, Wolfgang am 01.10.
70. Geburtstag Schumann, Gabriele am 08.10.
80. Geburtstag Nowak, Renate am 15.10.
75. Geburtstag Tschierschke, Wolfgang am 19.10.
80. Geburtstag Simlak, Marion am 27.10.
85. Geburtstag Fuhrmann, Margarete am 28.10.
85. Geburtstag Wirth, Inge am 29.10.
Collm
80. Geburtstag Gerth, Jürgen am 23.10.
85. Geburtstag Schneider, Annelies am 26.10.
Gröppendorf
75. Geburtstag Neumann, Roland am 15.10.
Liptitz
85. Geburtstag Gasch, Christine am 02.10.
Luppa
80. Geburtstag Riße, Margot am 04.10.
70. Geburtstag Käks, Rainer am 09.10.
75. Geburtstag Vieweg, Christian am 13.10.
Mahlis
70. Geburtstag Beukert, Gerlinde am 01.10.
75. Geburtstag Beulich, Dietmar am 20.10.
70. Geburtstag Rosemann, Walter am 20.10.
Malkwitz
80. Geburtstag Gehlert, Inge am 12.10.
Wiederoda
75. Geburtstag Rauch, Gerda am 20.10.
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Der Bürgermeister Herr Müller eröffnet gemeinsam mit Frau Pe-
tra Krasselt die 14. Auflage „Natur zum Anfassen“.

Umweltbildungsprojekt  
„Natur zum Anfassen“ von MITGAS  

in Sachsen
Pünktlich zum neuen Schuljahr startete wieder 
„Natur zum Anfassen“ von MITGAS in Sachsen. 
Das Umweltbildungsprojekt für die Schulklas-

sen zwei bis sechs findet bereits zum 14. Mal in insgesamt 14 
Naturhöfen in Sachsen, Sachsen-Anhalt und Brandenburg 
statt. Heute besuchte die Erich-Weinert-Grundschule Bitter-
feld-Wolfen den Reit- und Kinderbauernhof Krasselt in Luppa 
bei Wermsdorf. Insgesamt sind 159 Schulklassen angemeldet, 
davon 80 in Sachsen. Die Exkursionstage finden in Sachsen 
noch bis zum 22. September 2023 statt.
Während des Projekttages entdecken und lernen die Schüler 
Spannendes und Interessantes über ihre Umwelt. Der Tag in 
der Natur soll den Schülern als Inspirationsquelle dienen und 
ihre Kreativität sowie sozialen und kognitiven Kompetenzen för-
dern. Ziel ist, die Natur mit allen Sinnen positiv zu erleben. Das 
diesjährige Thema lautet „Lebensraum Gewässer – Quaken alle 
Frösche gleich?“. Wissen über den Lebensraum Bach, Teich 
oder See, die Entwicklungsstufen vom Laich zum Frosch, die 
Besonderheiten und Anpassungsfähigkeiten von Wassertieren 
sind nur ein kleiner Teil des Projektes in diesem Jahr. Die Schü-
ler entdecken, beobachten und bestimmen Lebewesen am und 
im Teich. Entsprechend der Klassenstufe gibt es unterschiedli-
che Angebote zur Naturbeobachtung, Informationen zu Tieren 
und Pflanzen sowie zur Umwelt und Ressourcennutzung.
Projektpartner in Sachsen sind neben dem Reit- und Kinder-
bauernhof Krasselt der Grüne Welle Umweltverein und der För-
derverein Schullandheim Reibitz (alle Landkreis Nordsachsen), 
die Naturherberge Affalter und das Naturschutzzentrum Erzge-
birge (beide Erzgebirgskreis), das Natur- und Umweltzentrum 
Vogtland (Vogtlandkreis) sowie die Ökologische Station Borna-
Birkenhain (Landkreis Leipzig).
Seit 2010 nahmen mehr als 36.000 Kinder an den kostenlosen 
Exkursionstagen teil. Wolfram Günther, Sächsischer Staatsmi-
nister für Umwelt und Landwirtschaft, ist Schirmherr des län-
derübergreifenden Projektreihe. Für ihr Umweltbildungsprojekt 
„Natur zum Anfassen“ wurden enviaM und MITGAS 2021 mit 
dem eku-ZUKUNFTSPREIS ausgezeichnet. Die Exkursionstage 
werden auch vom Sächsischen 
Landesamt für Schule und Bil-
dung und vom Landesschulamt 
Sachsen-Anhalt befürwortet.
Weitere Informationen zu den 
Naturhöfen und den Projektin-
halten gibt es unter www.natur-
zum-anfassen.de und www.ins-
tagram.com/naturzumanfassen

Dagmar Kaufmann
Pressesprecherin envia 
Mitteldeutsche Energie AG
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